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1. Wstęp. 

 

1.1. Przedmiot ST 

 
 Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
kanalizacji sanitarnej. 
 

1.2. Zakres stosowania ST. 

 
 Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 

1.3. Zakres robót objętych ST. 

 
 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robot przy wykonaniu kanalizacji 
sanitarnej. Ilości robót do wykonania zostały określone w załączonych przedmiarach robót. 
 

2. Materiały i urządzenia. 

  
 Przy wykonywaniu robót budowlanych należy stosować wyroby dopuszczone do obrotu i stosowania 
w budownictwie zgodnie z:  

 Rozporządzeniem Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 19 grudnia 1994r. w 
sprawie aprobat i kryteriów technicznych dotyczących wyrobów budowlanych (Dz. U. Nr.10 z 1995 r 
poz. 48) oraz rozporządzenia (Dz. U. z 1995 r. nr 136 poz. 672.) 

 Zarządzenia Dyrektora Polskiego Centrum Badań i Certyfikacji z dnia 28 marca 1997 r. 
zmieniającym zarządzenie w sprawie ustalenia wykazu wyrobów podlegających obowiązkowi 
zgłoszenia do certyfikacji na znak bezpieczeństwa i oznaczenia znakiem. 

 Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu akceptacje Inspektora Nadzoru. 
  
 Do budowy kanalizacji sanitarnej stosuje się następujące materiały:  

 rury i kształtki kanalizacyjne PCV, kielichowe, typu S, DN160-200 (rury i kształtki powinny pochodzić 
od jednego producenta) 

 rury i kształtki PE-HD na ciśnienie 1,0 MPa (10 bar) o złączach zgrzewanych elektrooporowo lub 
doczołowo 

 studzienki rewizyjne betonowe oraz z tworzyw sztucznych (PCV, PE lub PP) średnicy 1000-425 mm, 
z kinetą, rura karbowana, rura teleskopowa, uszczelka i włazem żeliwnym B125 – w terenach 
zielonych lub D 400 – w drogach, poboczach i terenach utwardzonych, z zamknięciem na klucz 

 rury ochronne kanalizacyjne stalowe oraz PE. 

 zaprawa cementowa M – 7, 

 beton C 8/10, C 12/15, C 16/20 (dawniej B 10, B 15, B 20) 
 
 Wykonawca jest zobowiązany dostarczyć materiały zgodnie z wymaganiami Dokumentacji 
Projektowej i ST. Materiały użyte do budowy powinny spełniać warunki określone w odpowiednich normach 
przedmiotowych, a w przypadku braku norm powinny posiadać i spełniać wymogi aprobat technicznych i 
odpowiadać warunkom technicznym wytwórni.  
Na budowie należy stosować materiały i urządzenia posiadające wymagane:  
- certyfikaty na znak bezpieczeństwa  



Rozbudowa kanalizacji sanitarnej w miejscowości Chomranice – „Nad torami” 

Specyfikacje Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych  

ST-01 – Budowa kanalizacji 

 

- certyfikaty zgodności z PN lub aprobatami technicznymi  
- deklaracje zgodności z PN lub aprobatami technicznymi.  
 Stosowanie materiałów i urządzeń nie posiadających w/w certyfikatów i deklaracji zgodności zgodnie 
z obowiązującymi przepisami, jest niedopuszczalne. Wykonawca powinien powiadomić Inspektora Nadzoru o 
proponowanych źródłach otrzymania materiałów przed rozpoczęciem ich dostawy. Jeżeli dokumentacja 
projektowa lub ST przewidują możliwość wariantowego wyboru rodzaju materiału w wykonywanych robotach, 
Wykonawca powinien powiadomić Inspektora Nadzoru o swoim wyborze jak najszybciej to możliwe przed 
użyciem materiału, albo w okresie ustalonym przez Kierownika Projektu. W przypadku nie zaakceptowania, 
materiału ze wskazanego źródła, Wykonawca powinien przedstawić do akceptacji Kierownikowi Projektu 
materiał z innego źródła. Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może być później zmieniony bez 
zgody Kierownika Projektu. Każdy rodzaj robót, w którym znajduje się nie zbadane i nie zaakceptowane 
materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem i nie zapłaceniem za 
wykonaną prace.  
 
Dopuszczalne odchyłki wymiarów rur i kształtek kanalizacyjnych:  
 

Wymiar nominalny DN Dopuszczalne odchyłki w mm 

DN < 250 ±5 

250 < DN < 600 ± 0,02 DN 

2.1 Studzienki betonowe 

 
Studnie kanalizacyjne złazowe betonowe Ø1000 i betonowe Ø600. 
 Stosowane do budowy kanalizacji sanitarnej betonowe studzienki muszą spełniać następujące 

wymagania: 

 Każdy element studzienki musi być trwale oznakowany. Oznakowanie musi zawierać co najmniej 

następujące informacje: 

- nazwa producenta 

- data produkcji 

- nazwa i symbol elementu 

- wielkość, typ i rodzaj 

- klasa betonu 

 Ponadto na wyrobie i dokumencie musi być umieszczone oznakowanie potwierdzające 

przeprowadzoną ocenę zgodności wyrobu do obrotu i stosowania w budownictwie oraz klasie 

wytrzymałości. 

 Beton stosowany do wyrobu elementów studzienki musi spełniać wymagania techniczne: 

- klasa betonu C35/45 - wg PN-EN 206-1 

- wodoszczelność W-8 

- nasiąkliwość do 5% 

- mrozoodporność F150 

 Podstawa studni musi być wykonana w systemie np. PERFEKT, MONOBLOCK lub równoważnym, 

jako monolityczna (monolit łącznie z kinetą). 

 Połączenie złącza elementów prefabrykowanych studni (kręgów i podstawy studni) musi odpowiadać 

wymaganiom zawartym w PN-EN 1917 oraz tolerancji wymiarowej zawartej w DIN 4034-1 

 Zwężka lub płyta pokrywowa typu ciężkiego z otworem włazowym średnicy 625mm i obniżeniem 

górnej płaszczyzny na montaż włazu żeliwnego o minimalnym dopuszczalnym obciążeniu 

zgniatającym równym 400kN. 
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 W pasie drogowym i w drogach żwirowych oraz o nawierzchni rozbieralnej (kostka) stosować włazy 

kanałowe żeliwne Ø600mm wg PN-EN124:2000 klasy D-400, montowane na pokrywie za 

pośrednictwem pierścienia odciążającego chroniącego studnię kanalizacyjną przed bezpośrednim 

naciskiem pojazdów samochodowych. Pokrywy włazów bez otworów wentylacyjnych. Włazy musza 

posiadać obrobioną mechanicznie lub zwalcowaną powierzchnię na styku korpus-pokrywa, pokrywa 

zabezpieczona przed obrotem i wypadaniem. Elementy odciążające zwieńczeń posiadać muszą 

aprobatę techniczną IBDiM 

 W terenach zielonych stosować włazy żeliwne Ø600mm wg PN-EN 124:2000 klasy B-125, bez 

otworów wentylacyjnych. Zastosowane włazy muszą posiadać muszą posiadać obrobioną 

mechanicznie lub zwalcowaną powierzchnię na styku korpus-pokrywa 

 w drogach żwirowych, o nawierzchni rozbieralnej (kostka) oraz na terenach zielonych - regulację 

wysokości osadzenia włazów na zwężce, z dostosowaniem do właściwej rzędnej terenu, wykonać za 

pomocą betonowych pierścieni dystansujących Ø625 o wysokości 60, 80, 100mm lub płynnie przy 

pomocy płyty odciążającej (drogi) 

 w studniach o średnicach włazowych dopuszcza się stosowanie wyłącznie szerokich stopni 

złazowych stalowych powlekanych trwałą jasną powłoką (PE) zalewanych fabrycznie w trakcie 

wylewania, w odległościach pionowych co 30cm zgodnie z PN-EN 13101:2005 

2.2 Studzienki tworzywowe 

 Pozostałe studnie na kanałach - PP lub PVC-U tworzywowe 425 i 600 mm dla połączeń i zmian 
kierunków kanałów bocznych zgodne z PN-B-10729: 1999, PN-EN 476: 2001, PN-EN 13598-1: 2005, PN-EN 
13598-2: 2009. 
 Wszystkie studzienki wyposażyć we włazy żeliwne:  

 klasy D – na drogach dojazdowych, poboczach 

 klasy B – dla studni prowadzonych w terenach pozostałych  
W pasie drogowym należy stosować włazy kanałowe Ø600mm z żeliwa sferoidalnego, włazy kanałowe 
w klasie D400 zgodne z normą EN 124. Wpięcia i przejścia przez studnie wykonać z gotowych elementów 
łączonych na uszczelki gumowe typu „in-situ”. 
Kinetę z PP należy dostosować do średnicy kanałów dopływowych o odpływowych oraz kąta ich włączenia. 
Producent wszystkich elementów studni kanalizacyjnych z tworzyw sztucznych musi posiadać certyfikat ISO 
9001. Montaż studzienek należy wykonać zgodnie z zaleceniami producenta studni. 
 
Studzienki kanalizacyjne 425 i 600 
 Stosowane do budowy kanalizacji sanitarnej tworzywowe studzienki inspekcyjne niewłazowe Ø425,  

Ø600 muszą spełniać następujące wymagania: 

 Studzienki musza być zgodne z PN-B-10729:1999, PN-EN 476:2001, PN-EN 13598-1:2005, PN-EN 

13598-2:2009 

 Studzienki inspekcyjne niewłazowe składać się muszą z następujących części 

- kinety (podstawa studzienki) PP lub PE, w której fabrycznie zamontowane są kieliczy do podłączeń rur 

kanalizacyjnych 

- rury karbowanej trzonowej 

- rury teleskopowej 

- włazu żeliwnego kl. B-125 (do rury teleskopowej) z ryglami bez otworów wentylacyjnych. Włazy musza 

posiadać certyfikat zgodności z PN-EN 124:2000 wydany przez niezależną jednostkę certyfikującą. Właz 

musi być posadowiony na pierścieniu odciążającym wykonanym z betonu kl. min. C16/20 i posadowiony na 

podsypce grubości 20cm z piasku średniego zagęszczonej do Is min. 0,97. W celu włączenia przewodów 

kanalizacyjnych na wysokości rury karbowanej studni (powyżej wpustów kinety) stosować odpowiednie dla 

danego systemu wkładki włączeniowe kielichowe tzw. In situ, zaopatrzone w fabrycznie osadzoną 
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uszczelkę. 

2.3 Rury 

Rury PVC 

 Rury PVC-U lite o średnicach Ø160-200 sztywności obwodowej SN8 typoszeregu SDR34 oraz rur 
HDPE o średnicy Ø90-250. Wejścia z siecią na poszczególne działki wykonać rurami PVC 160x4,7 
sztywności obwodowej SN8 typoszeregu SDR34. Trasę, rzędne, materiał oraz spadki kanałów sanitarnych 
pokazano na planie zagospodarowania terenu i profilach podłużnych dokumentacji projektowej.  

 Rury winny posiadać aktualna aprobatę techniczna, deklaracje zgodności z aprobatą. Rury z PVC-U 
o litej, jednolitej ściance powinny spełniać wymagania normy PN-EN 1401-1 i posiadać uszczelki 
olejoodporne z pierścieniem stabilizującym z PP z włóknem szklanym trwale mocowane w kielichu rury w 
trakcie procesu produkcyjnego, zgodne z PN-EN 681-2 WH. Kształtki powinny być wykonane z PVC-U 
zgodnie z PN-EN 1401-1 oraz z PP zgodnie z PN-EN 1852-1. Rury powinny być wykonane w klasie SN8 
kN/m2 w odcinkach o długości 3 i 6 m.  

Kielich rur powinien być wykonany w automatycznym procesie termoformowania, w którym po uplastycznieniu 
w wysokiej temperaturze bosego końca rury następuje indywidualne formowanie rowka kielicha wokół 
uszczelki powodując nierozłączne, mechaniczne zespolenie z uszczelką. Taka budowa kielicha uniemożliwia 
późniejsze wyjęcie uszczelki z kielicha oraz eliminuje możliwość dostania się zanieczyszczeń pod uszczelkę, 
zapewniając trwałe i szczelne połączenie oraz długotrwałą eksploatację sieci.  

3. Sprzęt 

 
 Wykonawca przystępując do wykonania zakresu robót winien wykazać się możliwością korzystania z 
następującego sprzętu:  

 koparki, równiarki, ubijarki 

 sprzęt zagęszczający, wyciągarki mechaniczne i ręczne 

 maszyny do wierceń poziomych, urządzenia do wykonania przecisków (przewiertów) i przewiertu 
horyzontalnego 

 szalunki, pompy odwadniające, ścianki szczelne 

 innego sprzętu specjalistycznego przewidzianego przez producentów wyrobów użytych do budowy 
kanalizacji. 

4. Transport 

 
 Wykonawca przystępujący do wykonania w/w zakresu robót winien wykazać się możliwością 
korzystania z następujących środków transportu:  

 samochód samowyładowczy 

 samochód skrzyniowy 

 samochód dostawczy 

4.1 Rury 

 
Rury PVC 
 Rury w wiązkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej długości. Wyładunek 
rur w wiązkach wymaga użycia podnośnika widłowego z płaskimi widełkami lub dźwignia z belką 
umożliwiającą zaciskanie się zawiesin na wiązce. Nie wolno stosować zawiesin z lin metalowych lub 
łańcuchowych. Z uwagi na specyficzne właściwości rur PVC należy przy transporcie zachowywać 
następujące dodatkowe wymagania:  

 Przewóz rur może być wykonywany wyłącznie samochodami skrzyniowymi 
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 Przewóz powinno się wykonać w temperaturze powietrza -5°C do +30°C, przy czym powinna być 
zachowana szczególna ostrożność przy temperaturach ujemnych, z uwagi na zwiększoną 
kruchliwość tworzywa 

 Na platformie samochodu rury powinny leżeć kielichami naprzemiennie, na podkładkach 
drewnianych o szerokości co najmniej 10cm i grubości co najmniej 2.5 cm, ułożonych prostopadle do 
osi rur 

 Wysokość ładunku na samochodzie nie powinno przekraczać 1 m 

 Przy załadowaniu rur nie można ich rzucać ani przetaczać po pochylni 

 Przy długościach większych niż długość pojazdu, wielkość zwisu rur nie morze przekraczać 1 m 

 Kształtki kanalizacyjne należy przewozić w odpowiednich pojemnikach z zachowaniem ostrożności 
jak dla rur z PVC 

Zasady składowania materiałów:  

 powierzchnia składowania musi być płaska, wolna od kamieni i ostrych przedmiotów, 

 wiązki można składować po trzy jedna na drugiej, lecz nie wyżej ni: 2 m wysokości w taki sposób, 
aby ramka wiązki wyższej spoczywała na ramce wiazki niżej, 

 gdy rury są składowane (po rozpakowaniu) w stertach należy zastosować boczne wsporniki najlepiej 
drewniane lub wyłożone drewnem, w maksymalnych odstępach nie większych od 1,5 m, 

 gdy nie jest możliwe podparcie rur na całej długości to spodnia warstwa rur powinna spoczywać na 
drewnianych łatach o szerokości minimum 50 mm, 

 rozstaw podpór nie większy jak 2 m, 
w stercie nie powinno się znajdować więcej ni: 7 warstw, lecz nie wyżej ni: 1,5 m. 
 

4.2 Kręgi 

 
 Transport kręgów powinien odbywać się samochodami w pozycji wbudowania lub prostopadle do 
pozycji wbudowania. W celu usztywnienia ułożenia elementów oraz zabezpieczenie styku ze ścianami środka 
transportowego należy stosować przekładki, rozpory i kliny z drewna, gumy lub innych odpowiednich 
materiałów oraz cięgna z drutu do podkładów lub zaczepów na środkach transportowych. 
 Podnoszenie i opuszczanie kręgów należy wykonać za pomocą minimum trzech lin zawiesia 
rozmieszczonych równomiernie na obwodzie prefabrykatu. 
 

5. Wykonanie robót 

 

5.1. Ogólne wymagania dotyczące robót. 

 
 Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST B-K 00.00 – „Wymagania ogólne”. Miejsca 
pozyskania elementów sieci i przyłączy kanalizacyjnych, przewidzianych do realizacji zadania muszą uzyskać 
akceptacje Inspektora. 
 Roboty prowadzone w pasie drogowym należy oznakować zgodnie z projektem oznakowania robót 
w pasie drogowym. W miejscach gdzie może zachodzić niebezpieczeństwo wypadków, budowę należy 
prowizorycznie ogrodzić od strony ruchu, a na noc dodatkowo oznaczyć światłami. 
 

5.1.1 Roboty przygotowawcze 

 Projektowana oś kanału powinna być oznaczona w terenie przez geodetę z uprawnieniami. Oś 
kanalizacji wyznaczyć w sposób trwały i widoczny, z założeniem ciągów reperów roboczych. 
 Punkty na osi trasy należy oznaczyć za pomocą drewnianych palików, tzw kołków osiowych z 
gwoździami. Kołki osiowe należy wbić na każdym załamaniu trasy, na odcinkach prostych co ok. 30-50 m. Na 
każdym prostym odcinku należy utrwalić co najmniej 3 punkty. Kołki świadki wbija się po obu stronach 
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wykopu, tak aby istniała możliwość odtworzenia jego osi podczas prowadzenia robót. W terenie 
zabudowanym repery robocze należy osadzić w ścianach budynków w postaci haków lub bolców. Ciąg 
reperów roboczych należy nawiązać do reperów sieci państwowej. 
 Przed przystąpieniem do robót ziemnych należy wykonać urządzenie odwadniające, 
zabezpieczające wykopy przed wodami opadowymi, powierzchniowymi i gruntowymi. Urządzenie 
odprowadzające należy kontrolować i konserwować przez cały czas trwania robót. 
 Przed przystąpieniem do budowy kanalizacji należy udrożnić istniejące odcinki kanalizacji, do których 
przewidziano podłączenie projektowanych kanałów. 

5.1.2 Roboty ziemne 

 Wykopy pod kanalizację należy wykonać o ścianach pionowych lub ze skarpami, ręcznie lub 
mechanicznie zgodnie z normami BN-83/8836-02, PN-68/B-06050. 
 Wykop pod kanał należy rozpocząć od najniższego punktu tj od wlotu do odbiornika i prowadzić w 
górę w kierunku przeciwnym do spadku kanału. Zapewnia to możliwość grawitacyjnego odpływu wód z 
wykopu w czasie opadów oraz odwodnienia wykopów nawodnionych. 
 Krawędzie boczne wykopu oznacza się przez odmierzenie od kołków osiowych, prostopadle do trasy 
kanału połowy szerokości wykopu i wbicie w tym miejscu kołków krawędziowych, naciągnięcie sznura wzdłuż 
nich i naznaczenie krawędzi na gruncie łopatą. 
 Wydobywaną ziemię na odkład należy składować wzdłuż krawędzi wykopu w odległości 1,0m od 
jego krawędzi, aby utworzyć przejście wzdłuż wykopu. Przejście to powinno być stale oczyszczane z 
wyrzucanej ziemi. 
 Bezpieczne nachylenie skarp wykopu do głębokości 4,0 m powinno wynosić zgodnie z BN-83/8836-
02 przy braku wody gruntowej i usuwisk:  

 w gruntach bardzo spoistych 2: 1 

 w gruntach kamienistych i skalistych spękanych 1: 1 

 w pozostałych gruntach spoistych oraz wietrzelinach i rumoszach gliniastych 1: 1,25 

 w gruntach niespoistych 1: 1,50 
przy równoczesnym zapewnieniu łatwego i szybkiego odpływu wód opadowych od krawędzi wykopu z pasa 
terenu szerokości równej trzykrotnej głębokości wykopu. 
 Dla gruntów nawodnionych należy prowadzić wykopy umocnione. Przy prowadzeniu robót przy pasie 
czynnej jezdni, wykopy należy umocnić wypraskami. Obudowa powinna wystawać 15 cm ponad teren. 
 Spód wykopu należy pozostawić na poziomie wyższym od rzędnej projektowej o 2 do 5cm w gruncie 
suchym, a w gruncie nawodnionym około 20 cm. Wykopy należy wykonać bez naruszenia naturalnej struktury 
gruntu. Pogłębienie wykopu do projektowanej rzędnej należy wykonać bezpośrednio przed ułożeniem 
podsypki. 
 W trakcie realizacji robót ziemnych należy nad wykopami ustawić ławy celownicze umożliwiające 
odtworzenie projektowanej osi wykopu i przewodu oraz kontrolę dna. 
 Ławy należy montować nad wykopem na wysokości 1,0 m nad powierzchnią terenu w odstępach co 
30 m. Ławy powinny mieć wyraźnie i trwale oznakowanie projektowanej osi przewodu. 
 Wszystkie napotkane przewody podziemne na trasie wykonywanego wykopu krzyżujące się lub 
biegnące równolegle z wykopem, powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniem, a w razie potrzeby 
podwieszone w sposób zapewniający ich eksploatację. 
 Wyjście(zejście) po drabinie z wykopu powinno być wykonane z chwilą osiągnięcia głębokości 
większej niż 1 m od poziomu terenu w odległości nie przekraczającej 20m. 
Dno wykopu powinno być równe i wykonane ze spadkiem ustalonym w Dokumentacji Projektowej. 
 Tolerancja dla rzędnych dna wykopu nie powinna przekraczać +-3cm dla gruntów zwięzłych, +/- 5cm 
dla gruntów wymagających wzmocnienia. Natomiast tolerancja szerokości wykopu wynosi +/- 5 cm. 
 
Szerokość wykopu przewodów kanalizacyjnych w przypadku utrzymania przestrzeni roboczej 
 

Średnica nominalna Szerokość wykopu [m] 
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Odspojenie i transport urobku 
 Rozluźnienie gruntu odbywa się ręcznie za pomocą łopat i oskardów lub mechanicznie koparkami. 
Rozluźniony grunt wydobywa się na powierzchnie terenu przez przerzucenie nad krawędzią wykopu. 
Transport nadmiaru urobku należy złożyć w miejsce wybrane przez Wykonawcę i zaakceptowane przez 
Inspektora Nadzoru. 

 
 
 
 

Obudowa ścian i rozbiórka obudowy 
 Wykonawca przedstawi do akceptacji Inspektorowi Nadzoru szczegółowy opis proponowanych 
metod zabezpieczenia wykopu na czas budowy kanalizacji sanitarnej, zapewniający bezpieczeństwo pracy i 
ochronę wykonywanych robót. 

 
Odwodnienie wykopu na czas budowy kolektorów 
 W występujących gruntach nawodnionych wymagana jest budowa elementów systemów 
odwadniających, które zostały opisane poniżej. Niezależnie od tego Wykonawca winien posiadać urządzenia, 
które zapewnią odprowadzenie wód opadowych i gruntowych przesiąkających z opadów, tak aby 
zabezpieczyć grunty przed ich przewilgoceniem. 
Wykonawca ma obowiązek zabezpieczenia wykopów, w taki sposób by maksymalnie ograniczyć napływ wód 
deszczowych do wykopu, poprzez szczelne powierzchnie umocnień. Jeżeli wskutek zaniedbania Wykonawcy, 
grunty w wykopie ulegną nawodnieniu, które spowoduje ich nieprzydatność do celów posadowienia 
rurociągów kanalizacji sanitarnej wraz z obiektami inżynierskim, Wykonawca ma obowiązek zastąpienia tych 
gruntów przydatnymi gruntami na własny koszt bez jakichkolwiek dodatkowych opłat ze strony 
Zamawiającego za te czynności, jak również za dowieziony grunt. Odprowadzenie wód do istniejących cieków 
naturalnych, rowów lub urządzeń odwadniających musi być poprzedzone uzgodnieniem z odpowiednimi 
instytucjami, co leży po stronie Wykonawcy. Rurociągi kanalizacji sanitarnej należy bezwzględnie układać w 
wykopach odwodnionych, bowiem nawodnienie wykopu uniemożliwi uzyskanie prawidłowego stopnia 
zagęszczenia podsypki. 
 Zakres robót odwadniających należy dostosować do rzeczywistych warunków gruntowo wodnych w 
trakcie wykonywania robót. Przy budowie kanalizacji w zależności od głębokości wykopu, rodzaju gruntu i 
wysokości wymaganej depresji, mogą występować trzy metody odwodnienia:  

 powierzchniowa 

 drenażu poziomego 

 depresji statycznego poziomu zwierciadła wody gruntowej 
 Dla kanałów budowanych w gruntach nawodnionych na dnie wykopu należy ułożyć warstwę 
filtracyjną z tłucznia lub żwiru grubości 15 cm. 
Przy odwodnieniu powierzchniowym woda gruntowa z warstwy filtracyjnej zostanie odprowadzona 
grawitacyjnie do studzienek zbiorczych umieszczonych w dnie wykopu co 50 m, skąd zostanie odpompowana 
poza zasięg robót, względnie spłynie grawitacyjnie do odbiornika. 
 Po odwodnieniu poprzez depresję statycznego poziomu zwierciadła wody gruntowej należy 
zastosować typowe zestawy igłofiltrów o głębokości do 8m montowane za pomocą wpłukiwanej rury 
obsadowej śr. 0.14 m. igłofiltry wpłukiwać w grunt po obu stronach naprzemianlegle. Po zainstalowaniu 
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pierwszego igłofiltru należy przeprowadzić próbę pompowania w czasie 6 godzin za pomocą pompy 
przeponowej celem ustalenia stałego wydatku wody i prawidłowości obsypki filtracyjnej. 
 Zakres robót odwadniających należy dostosować do rzeczywistych warunków gruntowo wodnych w 
trakcie wykonywania robót. 
 
Odwodnienie drenażem 
 Wymagania przy wykonaniu odwodnienia poziomego i liniowego wykopów zostały opisane w Polskiej 
Normie PN-B-10736. Wykonawca robót powinien przedstawić Inżynierowi do akceptacji odpowiednie atesty 
dopuszczenia do stosowania w budownictwie wszystkich użytych urządzeń i materiałów w zakresie BHP. 
 Pogłębianie wykopów do czasu ułożenia drenażu należy realizować wypompowując wodę wprost z 
dna wykopów. Drenaż należy założyć na dnie wykopu 0,2 m poniżej projektowanych rzędnych. Dreny należy 
układać w podsypce piaskowo - żwirowej. Spadek drenów ma być zgodny z projektowanym spadkiem 
rurociągów oraz powinien zapewnić wymaganą hydrauliczną przepustowość drenu. Dreny należy podłączyć 
na końcu wykonywanego odcinka do studzienek drenarskich (czerpalnych). Długość tych odcinków tzw. 
roboczych należy ustalić na budowie w taki sposób, aby wielkość dopływu wody do drenażu była mniejsza od 
hydraulicznej przepustowości ułożonych drenów. 
Studzienki drenarskie należy zlokalizować poza obrysem kanału. Należy je wykonać z rur betonowych o 
średnicy 600 mm, które to rury powinny być posadowione co najmniej 1,0 m poniżej projektowanej niwelety 
dna wykopu. 
 W studniach tych należy zainstalować przenośne pompy zatapialne o wydajności rzędu 20 m3/h przy 
wysokości tłoczenia 20 m. Wodę ze studzienek drenarskich należy odprowadzić za pomocą rurociągów 
tymczasowych 
ułożonych na powierzchni terenu do uzgodnionego przez Wykonawcę odbiornika. Zabrania się 
odprowadzania pompowanej wody do kanalizacji sanitarnej lub ogólnospławnej. 
 Po zakończeniu realizacji kanalizacji drenów nie należy usuwać, gdyż po zagęszczeniu podsypki, 
nadsypki i zasypki, doszłoby do naruszenia uzyskanej struktury gruntu zagęszczonego (obniżenie stopnia 
zagęszczenia gruntu). Dreny należy zamknąć przez zaczopowanie. Natomiast studzienki drenarskie należy 
zdemontować. 
 
Odwodnienie igłofiltrami 
 Przy odwodnieniu poprzez depresję statycznego poziomu zwierciadła wody gruntowej, stosuje się 
typowe zestawy igłofiltrów o głębokości do 5 - 6 m. Z uwagi na kształt tworzonego leja depresyjnego, koniec 
igłofiltra powinien być umieszczony ok. 1 - 2 m. poniżej oczekiwanej głębokości, do której powinien zostać 
obniżony poziom wody. Montaż igłofiltrów przewiduje się za pomocą wpłukiwanej rury obsadowej o średnicy 
ok. 0,14 m. Końce igłofiltrów wpłukiwanych powinny być zakończone filtrem, wodę należy podawać przy 
pomocy węża wpłukującego. Rozstaw igłofiltrów, ilość rzędów powinny zostać ustalone przez Wykonawcą w 
zależności od rzeczywistego poziomu wody gruntowej. Igłofiltry instaluje się w uprzednio wyznaczonej linii, 
zwracając uwagę, aby wszystkie filtry określonego ciągu igłofiltrów (podłączonego do jednej pompy) 
znajdowały się na jednym poziomie. Nad poziomem gruntu igłofiltry łączy się z kolektorem, króćce kolektora 
należy uszczelnić uszczelką np. typu o-ring. Ciąg kolektorów łączy się ze sobą z wykorzystaniem 
dodatkowych elementów instalacji takich jak łuki, łączniki i rury przelotowe. 
 W gruntach przewarstwionych (warstwy nieprzepuszczalne) obsypkę należy stosować na taką 
wysokość umożliwiającą połączenie wszystkich warstw odwadnianego gruntu, najczęściej stosuje się obsypkę 
na całej wysokości wpłukania igłofiltru. W gruntach jednorodnych, pylastych obsypkę stosuje się na wysokości 
0,5 m nad górną krawędź filtru. Uziarnienie obsypki filtracyjnej dobiera się odpowiednio do gruntu, w którym 
posadowiony będzie filtr, stosując zasadę według, której wielkość ziaren obsypki powinna być od 5 do 10-ciu 
razy większa od średniej grubości ziaren gruntu. 
 Agregat pompowy powinien wytwarzać stosowne podciśnienia w instalacji, które przy zachowaniu 
szczelności układu umożliwi pobór wody z gruntu. Pobrana woda powinna być kierowana przez rurociąg lub 
wąż zrzutowy do wyznaczonego odbiornika. Po zainstalowaniu pierwszego igłofiltru należy przeprowadzić 
próbę pompowania w czasie 6 godzin za pomocą pompy przeponowej, celem ustalenia stałego wydatku wody 
i prawidłowości wykonania obsybki filtracyjnej. Najczęściej do wpłukiwania igłofiltrów wykorzystywana jest 
woda z sieci wodociągowej przy pomocy stojaka hydrantowego z wodomierzem. Czas i miejsce poboru wody 
Wykonawca ustali i uzgodni ze spółką Sądeckie Wodociągi. 
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Materiały do odwodnienia wykopu na czas budowy kolektorów 
Drenaż poziomy 
A. Rury drenarskie - rury powinny spełniać następujące wymagania:  
-wymagania Polskiej Normy PN-C-89221 oraz wymagania wszystkich innych norm towarzyszących (tam 
powołanych), 
-powinny zapewnić odprowadzenie całej ilości wody gruntowej, napływającej do odcinka wykopu, miedzy 
kolejnymi studzienkami drenarskimi. 
B. Obsypka drenażu 
C. Studzienki drenarskie - z uwagi na tymczasowy charakter odwodnienia nie podaje się szczegółowych 
wymagań normatywnych, jednak studzienki te powinny zapewniać możliwość:  
-zainstalowania przenośnych pomp zatapialnych o parametrach jak niżej, 
-posadowienia tych studzienek 1,0 m poniżej dna wykopu. 
D. Pompy odwadniające z drenażu - pompy te winny spełniać następujące wymagania:  
-winny być dopuszczone do stosowania w budownictwie, 
-winny mieć wydajność rzędu 20 m3/h, przy wysokości tłoczenia 20 m. 
 
 
 
Igłofiltry 
A. Rury igłofiltrów i armatura 
- średnice powinny być dobrane do przepływów założonych, 
- końce rur wpłukiwanych powinny być zakończone filtrem, 
- woda winna być podawana przy pomocy węża wpłukującego, 
- nad poziomem gruntu igłofiltry winny być łączone z kolektorem, w króćcach kolektora uszczelnione 
uszczelką np. typu o-ring, 
- ciąg kolektorów jest łączony ze sobą z wykorzystaniem dodatkowych elementów instalacji takich jak łuki, 
łączniki i rury przelotowe. 
B. Wpłukiwanie rur igłofiltrów 
- igłofiltry instaluje się zwykle co 1 m w uprzednio wyznaczonej linii, zwracając uwagę, aby wszystkie filtry 
określonego ciągu igłofiltrów (podłączonego do jednej pompy) znajdowały się na jednym poziomie, 
- w zaleźności od warunków i wymagań terenowych koniec igłofiltra znajduje się zwykle na głębokości 4 - 6 m, 
- z uwagi na kształt tworzonego leja depresyjnego, koniec igłofiltra powinien być umieszczony 
ok. 1 - 2 m poniźej oczekiwanej głębokości, do której planowane jest obniżenie poziomu zwierciadła wody. 
C. Obsypkę filtracyjną wykonuje się:  
- w gruntach przewarstwionych (posiadających warstwy nieprzepuszczalne) na taką głębokość, aby obsypka 
połączyła wszystkie warstwy odwadnianego gruntu, najczęściej jednak na całej głębokości wpłukania igłofiltru, 
- w gruntach jednorodnych, pylastych na wysokość 0,5 m nad górną krawędź filtru, 
- stosując zasadę według, której wielkość ziaren obsypki powinna być od 5 do 10-ciu razy większa od średniej 
grubości ziaren gruntu, 
D. Agregat pompowy 
- agregat posiada pompę lub pompy umożliwiające wytwarzanie podciśnienia w instalacji. Uzyskiwane 
podciśnienie, przy zachowaniu szczelności w instalacji umożliwia pobór wody z 
gruntu. Pobrana woda jest wydalana przez agregat i kierowana przez rurociąg lub wąż zrzutowy do 
odbiornika, 
- pompy oparte są na pompie samozasysającej, która współpracuje z pompą podciśnieniową. 
E. Dodatkowe odwodnienie liniowe jak przy drenażu poziomym 

 
 Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w zakresie i z 
częstotliwością określoną w niniejszej SST i zaakceptowaną przez Inżyniera. W szczególności kontrola ta 
powinna obejmować sprawdzenie:  
-głębokości założenia filtrów i igłofiltrów, 
-wpływu odwodnienia na grunt i pobliskie budowle, 
-skuteczności odwodnienia wykopu, 
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-sposobu odprowadzenia wody z wykopu. 
 Badanie i pomiary wykonanych elementów odwodnienia wykopów należy przeprowadzić wg polskiej 
normy PN-B-10736/1999. Dokładność wykonania drenażu w planie - odchylenie odległości osi ułożonego 
drenażu od osi przewodu ustalonej na ławach celowniczych nie powinna przekraczać = ± 5 cm, w odniesieniu 
do podanej dokumentacji. 
 Odchylenie spadku drenażu od przewidzianego w projekcie nie powinno przekraczać - 5% 
projektowanego spadku (przy zmniejszeniu spadku) i + 10% projektowanego spadku (przy zwiększeniu 
spadku). Odchylenie w wymiarach poprzecznych podsypki filtracyjnej nie powinny przekraczać ± 5 cm, a 
jednocześnie ± 25% projektowanej grubości warstwy. Podczas wykonywania prac odwodnieniowych, należy 
sprawdzać i mierzyć na bieżąco ilość odpompowanej wody oraz położenie zwierciadła wód gruntowych. 

 
Podłoże naturalne 
 Podłoże naturalne stosuje się w gruntach sypkich, suchych z zastrzeżeniem posadowienia przewodu 
na nienaruszonym spodzie wykopu. 
 Podłoże naturalne powinno umożliwić wyprofilowanie do kształtu spodu przewodu. Podłoże 
naturalne należy zabezpieczyć przed:  

 rozmyciem przez płynace wody opadowe lub powierzchniowe za pomocą rowka o głębokości 0,2-0,3 
m i studzienek wykonanych z jednej lud z obu stron dna wykopu w sposób zapobiegający dostaniu 
się wody z powrotem do wykopu i wypompowanie gromadzącej się w nich wody. 

 dostępem i działaniem korozyjnym wody podziemnej przez obniżenie jej zwierciadła o co najmniej 
0,50m poniżej poziomu podłoża naturalnego. Wykonać badania podłoża naturalnego. 

 
Podłoże wzmocnione 
 W przypadku zalegania w pobliżu innych gruntów, niż te które wymieniono wyżej należy wykonać 
podłoże wzmocnione. 
Podłoże wzmocnione należy wykonać jako:  

 podłoże piaskowe przy naruszeniu gruntu rodzimego, który stanowić miał podłoże naturalne lub przy 
nienawodnionych skałach, gruntach spoistych, makroporowatych i kamienistych. 

 podłoże żwirowo- piaskowe lub tłuczniowo – piaskowe:  
◦ Przy gruntach nawodnionych słabych i łatwo ściśliwych o małej grubości po ich usunięciu 
◦ Przy gruntach wodonośnych 
◦ W razie naruszenia gruntu rodzimego, który stanowić miał podłoże naturalne dla przewodów 
◦ Jako warstwa wyrównawcza na dnie wykopu przy gruntach zbitych i skalistych 
◦ W razie konieczności obetonowania rur 

 Grubość warstwy podsypki powinna wynosić co najmniej 0,15m. Wzmocnienie podłoża na odcinkach 
pod złączami rur powinno być wykonane po próbie szczelności odcinka kanału. Niedopuszczalne jest 
wyrównywanie podłoża ziemią z urobku lub podkładanie pod rury kawałków drewna, kamieni lub gruzu. 
Podłoże powinno być tak wyprofilowane, aby rura spoczywała na nim jedną czwartą swojej powierzchni. 
Dopuszczalne odchylenie w planie krawędzi wykonanego podłoża wzmocnionego od ustalonego na ławach 
celowniczych kierunku osi przewodu nie powinno przekraczać:  

 dla przewodów PVC 10 cm 

 dla pozostałych 5 cm 
 Dopuszczalne zmniejszenie grubości podłoża od przewidywanej w Dokumentacji Projektowej nie 
powinno być większe niż 10%. Dopuszczalne odchylenie rzędnych podłoża od rzędnych przewidzianych w 
Dokumentacji Projektowej nie powinno przekraczać w żadnym jego punkcie +/- 1 cm. Należy przeprowadzić 
badania podłoża naturalnego i wzmocnionego zgodnie z PN-81/B-10735. 

 
Zasypka i zagęszczenie gruntu 
 Dno wykopu przed zasypaniem powinno zostać osuszone i oczyszczone z pozostałości po 
instalowaniu rurociągu. Stosowany materiał i sposób zasypywania nie powinny powodować uszkodzenia 
ułożonego rurociągu obiektów na rurociągu, jak również wodoodpornej izolacji.  
 Grunt użyty do zasypki wykopu powinien odpowiadać wymaganiom wg PN-B-03020. Grunt ten może 
być gruntem rodzimym lub dostarczonym z zewnątrz – G1. Grunt stosowany do zasypki nie powinien 



Rozbudowa kanalizacji sanitarnej w miejscowości Chomranice – „Nad torami” 

Specyfikacje Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych  

ST-01 – Budowa kanalizacji 

 

zawierać materiałów mogących uszkodzić przewód, gruntów zbrylonych, gruzu i śmieci. Zasypkę wykopu 
należy przeprowadzić zgodnie z PN-B-10736. Jeżeli przywieziony materiał wypełniający wykop w gruntach 
nawodnionych ma większą zdolność przewodzenia wody niż grunty lokalne, wówczas użyty materiał 
niespoisty musi być przekładany innym, żeby zabezpieczyć wypłukiwanie materiału wraz z wodą wzdłuż 
rurociągu. 
 Grubość warstwy zabezpieczającej w strefie niebezpiecznej ponad górą rurociągu powinna wynosić 
co najmniej 0,5 m. Jako materiał do zasypywania dla strefy niebezpiecznej należy zastosować grunt 
mineralny G1, sypki, drobno lub średnioziarnisty, nie skalisty, bez brył i kamieni, zgodnie z PN-B-02480. 

o. W dnie wykopu wykonać zagłębienia pod 
kielichy. 
 Po zamontowaniu i ułożeniu rur na dobrze zagęszczonym podłożu wykonanego z gruntu G1, należy 
boki rur podbić gruntem G1 ubijakami drewnianymi. Szerokość obsypki przewodu powinna być równa 
szerokości wykopu i sięgać do wysokości 30 cm od wierzchu rury. Ponad 30 cm od wierzchu rury zasypkę 
wykonać należy gruntem łatwo zagęszczalnym G2 z piasku sypkiego drobno-średnio- lub gruboziarnistego 
bez grud i kamieni zagęszczanego ręcznie warstwami o grubości 10 cm równocześnie z obu stron. 
 Aby uniknąć osiadania gruntu pod drogami zasypkę należy zagęścić do 95% zmodyfikowanej 
wartości Proctora. Zasypkę wykopu należy wykonać zagęszczając warstwami gruntem łatwo zagęszczalnym 
(można również stosować piasek wymieszany z gruntem rodzimym) z równoczesną rozbiórką rozparć i 
odeskowań wykopów. Podbudowę kanału wykonać z gruntu G1, tak jak obsypkę, z piasku lub żwiru. Podczas 
zagęszczania gruntu utrzymywać jego wilgotność zgodnie z PN-B-02480. Wilgotność zagęszczania gruntu 
powinna być równa optymalnej lub wynosić min. 80 % jej wartości. Grunt użyty do zasypki nie powinien 
zawierać brył, gruzu i śmieci. W czasie zasypywania wykopu zabezpieczenie należy demontować stopniowo 
od dna wykopu. Próby szczelności - miejsca połączeń pozostawić należy nieobsypane. 
 Podczas zagęszczania gruntu urządzeniami wibracyjnymi miejsca pracy mają być oznakowane 
przenośnymi zaporami oraz mają być przestrzegane warunki bezpieczeństwa i higieny pracy, określone w 
dokumentacji techniczno-ruchowej i w instrukcji obsługi. 

5.1.3 Roboty montażowe 

 Po przygotowaniu wykopu i podłoża można przystąpić do wykonania montażowych robót 
kanalizacyjnych. 
 W celu zachowania prawidłowego postępu robót montażowych należy przestrzegać zasady budowy 
kanału od najniższego punktu kanału w kierunku przeciwnym do spadku. Spadki i głębokości posadowienia 
powinny być zgodne z Dokumentacją Projektową. 
 Technologia budowy sieci musi gwarantować utrzymanie trasy i spadków przewodów. Do budowy 
kanałów w wykopie otwartym można przystąpić po częściowym odbiorze technicznym wykopu i podłoża na 
odcinku co najmniej 30m. Przewody kanalizacji sanitarnej należy ułożyć zgodnie z wymaganiami PN-92/B-
10735. 
 Materiału użyte do budowy przewodów powinny być zgodne z Dokumentacją Projektową. Rury do 
budowy przewodów przed opuszczeniem do wykopu, należy oczyścić od wewnątrz i zewnątrz z ziemi oraz 
sprawdzić czy nie uległy uszkodzeniu w czasie transportu i składowania. 
 Rury do wykopu należy opuścić ręcznie, za pomocą jednej lub dwóch lin. Niedopuszczalne jest 
zrzucenie rur do wykopu. Rury należy układać zawsze kielichami w kierunku przeciwnym do spadku wykopu. 
 Każda rura po ułożeniu zgodnie z osią i niweleta powinna ściśle przylegać do podłoża na całej swej 
długości, na co najmniej ¼ obwodu, symetrycznie do jej osi. 
 Dopuszcza się pod złączami kielichowymi wykonanie odpowiednich gniazd w celu umożliwienia 
właściwego uszczelnienia złączy. Poszczególne rury należy unieruchomić przed obsypaniem i mocno podbić 
z obu stron, aby rura nie mogla zmieniać swojego położenia podczas wykonania złącza. Należy sprawdzić 
prawidłowość ułożenia rury za pomocą ław celowniczych. 
 Odchyłka osi ułożonego przewodu od osi projektowanej nie może przekraczać +/- 20 mm dla rur 
PVC. Spadek dna rury powinien być jednostajny, a odchyłka spadku nie może przekraczać +/- 1cm. 
 Po zakończeniu prac montażowych w danym dniu należy otwarty koniec ułożonego przewodu 
zabezpieczyć przed ewentualnym zamuleniem wodą gruntową lub opadową przez zatkanie wlotu 
odpowiednio dopasowaną pokrywą. 
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 Po sprawdzeniu prawidłowości ułożenia przewodów i badaniu szczelności należy zasypać do takiej 
wysokości aby znajdujący się nad nim grunt uniemożliwił spłyniecie ich po ewentualnym zalaniu. 
 
Rury PVC 
Rury układać w temperaturze powietrza 0 – 30OC na przygotowanym podłożu z materiałów sypkich grubości 
15 cm. (ujętym w ST B-K – 02.01). 
Przy układaniu pojedynczych rur na dnie wykopu, z uprzednio przygotowanym podłożem, należy:  

 wstępnie rozmieścić rury na dnie wykopu 

 Wykonać złącza, przy czym rura kielichowa winna być uprzednio obsypana warstwą ochronną 30 cm 
ponad wierzch rury z wyłączeniem odcinków połączenia rur. Osie łączonych odcinków rur muszą się 
znajdować na jednej prostej, co należy uregulować odpowiednimi podkładami pod odcinkiem 
wciskowym. 

 Rury i kształtki PCV kielichowe łączyć na wcisk, rury i kształtki PE za pomocą zgrzewania. Montaż 
wszystkich rurociągów należy wykonywać zgodnie z projektowanym spadkiem pomiędzy studniami, od studni 
o rzędnej niższej do studni o rzędnej wyższej. 
 Włączenia przyłączy do sieci kanalizacyjnych nastąpi poprzez zastosowanie trójników 
przyłączeniowych redukcyjnych 90O jedno kielichowych lub bezpośrednio do studni rewizyjnych. 
 Przed opuszczeniem rur do wykopu należy sprawdzić, czy nie maja one widocznych uszkodzeń 
powstałych w czasie transportu i składowania. Ponadto rury należy starannie oczyścić zwracając szczególna 
uwagę na kielichy i bose końce rur. Rury uszkodzone należy usunąć zmagazynować poza strefa montażowa. 
 Rury opuszczać do wykopu powoli i ostrożnie, mechanicznie za pomocą krążków, wielokrażków lub 
dźwigów. Niedopuszczalne jest wrzucanie rur do wykopu. Rury ciężkie, opuszczane mechanicznie, należy 
umieszczać we właściwym położeniu, gdy są podwieszone i dopiero wówczas zwolnic podwieszenie. 
 Opuszczanie odcinków przewodów do wykopu powinno być prowadzone na przygotowane i 
wyrównane ze spadkiem podłoże. Dla wykonania złączyć przewodów należy wykonać w wykopie 
odpowiednie gniazda montażowe. 
 Wymiary gniazd należy dostosować do średnicy i rodzaju złączy. Odchylenie osi ułożonego 
przewodu od ustalonego kierunku osi przewodu nie może przekraczać +/- 2 cm. 
 Różnice rzędnych ułożonego przewodu od przewidzianych w Dokumentacji Projektowej nie mogą w 
żadnym punkcie przewodu przekroczyć +/- 1 cm i nie mogą powodować na odcinku przewodu przeciwnego 
spadku ani jego zmniejszenia do zera. 
 Wszystkie połączenia powinny być tak wykonane, aby była zapewniona ich szczelność. 
 
Wykonanie studzienek rewizyjnych i inspekcyjnych kanalizacyjnych. 
 Studzienki należy wykonać na uprzednio wzmocnionym (10 cm podsypka piaskowa) dnie wykopu 
Studnie należy wykonywać w wykopach szeroko przestrzennych. Elementy studni montować można ręcznie 
lub przy użyciu lekkiego sprzęty montażowego do 1,0 tony. Komorę robocza wykonać należy z materiałów 
opisanych w p-cie 2 niniejszej ST. Przejścia rur kanalizacyjnych przez ściany komory należy obudować i 
uszczelnić. 
 Zagęszczanie gruntu wokół studni powinno odbywać się stopniowo. Studzienki inspekcyjne z PCV 
sr. 315 mm należy montować na zakończeniu każdego przyłącza na terenie posesji. Średnice dopływu i 
odpływu ze studzienek 160/160 mm. 
 Kinetę studni inspekcyjnych należy ustawić na podsypce piaskowej i wypoziomować, karbowana rurę 
należy dociąć na wymagana wysokość i po zamocowaniu w kinecie równomiernie obsypywać gruntem sypkim 
z zagęszczeniem, następnie osadzić rurę teleskopowa z włazem: żeliwnym. 
 
Przejście w rurach ochronnych 
 Rury ochronne należy stosować w miejscach wskazanych w Dokumentacji Projektowej. Rury 
powinny odpowiadać gatunkowi określonemu w dokumentacji i mieć trwale wybite oznakowanie lub w inny 
sposób jednoznacznie określony gatunek. Rury powinny być stabilizowane za pomocą płóz z polietylenu o 
rozstawie co 1,0 m i uszczelnione na końcach za pomocą opasek termokurczliwych. 
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6. Kontrola jakości 

 Kontrola związana z wykonaniem kanalizacji sanitarnej powinna być prowadzona w czasie 
wszystkich faz robót zgodnie z wymogami normy PN-EN 1610: 2002 i PN-B-10725: 1997. Wyniki 
przeprowadzonych badań należy uznać za dodatnie, jeżeli wszystkie wymagania dla danej fazy robót zostały 
spełnione. Jeśli którekolwiek z wymagań nie zostało spełnione, należy daną fazę robót uznać za niezgodną z 
wymogami normy i po wykonaniu poprawek przeprowadzić badania ponownie. 
 Kontrola jakości robót powinna obejmować następujące badania: zgodność z Dokumentacją 
Projektową: wykopów otwartych, podłoża naturalnego, zasypu przewodów, podłoża wzmocnionego, 
materiałów, ułożenia przewodów na podłożu, szczelności przewodów na eksfiltrację i infiltrację, 
zabezpieczenia przewodu, studzienek. 

 Sprawdzenie zgodności z Dokumentacją Projektową polega na porównaniu wykonanych robot z 
Dokumentacją Projektową oraz stwierdzeniu wzajemnej zgodności na podstawie oględzin i 
pomiarów. 

 Badania wykopów otwartych obejmują badania materiałów i elementów obudowy, zabezpieczenia 
wykopów przed zalaniem wodą z opadów atmosferycznych, zachowanie warunków bezpieczeństwa 
pracy, a ponadto obejmują sprawdzenie metod wykonywania wykopów. 

 Badania podłoża naturalnego przeprowadza się dla stwierdzenia czy grunt podłoża stanowi 
nienaruszalny rodzimy grunt sypki, ma naturalną wilgotność, nie został podebrany, jest zgodny z 
warunkami podanymi w Dokumentacji Projektowej, w przypadku niezgodności należy przeprowadzić 
dodatkowe badania. 

 Badania zasypu przewodu sprowadza się do badania warstwy ochronnej zasypu, zasypu przewodu 
do powierzchni terenu. 

 Badania warstwy ochronnej zasypu należy wykonać przez pomiar jego wysokości nad wierzchem 
kanału, zbadanie dotykiem sypkości materiału użytego do zasypu, skontrolowanie ubicia ziemi. 
Pomiar należy wykonać z dokładnością do 10 cm w miejscach odległych od siebie nie więcej niż 
50m. 

 Badanie nasypu stałego sprowadza się do badania zagęszczenia gruntu nasypowego, wilgotności 
zagęszczonego gruntu. 

 Badanie materiałów użytych do budowy kanalizacji następuje przez porównanie ich cech z 
wymaganiami określonymi w Dokumentacji Projektowej i ST, w tym: na podstawie dokumentów 
określających jakość wbudowanych materiałów i porównanie ich cech z normami przedmiotowymi, 
atestami producentów lub warunkami określonymi w ST oraz bezpośrednio na budowie przez 
oględziny zewnętrzne lub przez odpowiednie badania specjalistyczne. 

 Badania szczelności odcinka przewodu na eksfiltrację obejmują: badanie stanu odcinka kanału wraz 
ze studzienkami, napełnienie wodą i odpowietrzenie przewodu, pomiar ubytku wody. Podczas próby 
należy prowadzić kontrolę szczelności złączy, ścian przewodu i studzienek. W przypadku 
stwierdzenia ich nieszczelności należy poprawić uszczelnienie, a w razie niemożliwości oznaczyć 
miejsce wycieku wody i przerwać badanie do czasu usunięcia przyczyn nieszczelności. 

 Badanie szczelności odcinka przewodu na infiltrację obejmuje: badanie stanu odcinka kanału wraz 
ze studzienkami, pomiar dopływu wody gruntowej do przewodu. W czasie trwania próby szczelności 
należy prowadzić obserwację i robić odczyty co 30 min. Położenia zwierciadła wody gruntowej na 
zewnątrz i w kinecie poszczególnych studzienek. 

6.1. Próby szczelności przewodów grawitacyjnych. 

 Próbę ciśnienia wykonać wg PN-EN 1610 metodą „W”. Próbę wykonać na odcinkach pomiędzy 
studzienkami rewizyjnymi. Przed wykonaniem próby należy zastabilizować przewody tj. wykonać obsypkę i 
częściowo przykryć (min 20 cm ponad wierzch rury). Złącza na rurach, jak i na połączeniach ze studzienkami 
lub przyłączami pozostawić nie zasypane. Ponadto należy zabezpieczyć wszystkie otwory podparciem i 
zakorkować. Pozostawić tylko najwyższy punkt kanału (odpowietrzenie). 
Celem przeprowadzenia próby należy:  

 zamknąć kanały przy pomocy specjalnie wyposażonych w króćce z zaworami korków mechanicznych lub 
worków pneumatycznych, 
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 przewód napełniać wodą grawitacyjnie, ze studzienki od dołu kanału do poziomu terenu ale tak by 
wartość ciśnienia mierzona w koronie rury zawierała się w zakresie min. 10 kPa i max 50 kPa, 

 przeznaczony do badania odcinek kanalizacji pozostawić napełniony przez 1h na czas stabilizacji, 

 czas próby powinien wynosić 30 min z tolerancją +/- 1 min 

 poprzez uzupełnianie poziomu wody, ciśnienie powinno być utrzymywane w tolerancji 1 kPa w stosunku 
do wartości próbnej,  

Dla zadanego w podanym wyżej zakresie ciśnienia próbnego należy mierzyć i zapisywać dodaną ilość wody 
oraz jej poziom podczas procesu kontroli, 
Warunki próby są spełnione wtedy, gdy dodana ilość wody nie przekracza podanych niżej ilości:  

 0,15 dm3/m2 w czasie 30 min. dla kanałów, 

 0,20 dm3 /m2 w czasie 30 min. dla kanałów włącznie ze studniami kanalizacyjnymi, 

 0,40 dm3/m2 w czasie 30 min. dla studni kanalizacyjnych i komór kontrolnych. 
Po wykonaniu prób złącza zabezpieczyć odpowiednią obsypką piaskową. 
Dopuszcza się wykonanie próby ciśnienia metodą „L” wg PN-EN 1610. 
 Przeprowadzona wcześniej próba na eksfiltrację wody z przewodu jest gwarancją szczelności i 
świadczy o zabezpieczeniu przed infiltracją. 
 Próbę należy wykonać tylko w przypadku stwierdzenia obecności wody gruntowej powyżej 
posadowienia dna kanału. Próbę wykonać na całkowicie wykonanej sieci, przyjmując dopuszczalną ilość 
wody z infiltracji zgodnie z PN-B-10735. 

6.2. Próby szczelności przewodów ciśnieniowych. 

 Próby szczelności powinny być przeprowadzone zgodnie z wymaganiami normy PN-EN 1610: 2002 i 
PN-B-10725: 1997. 
 Szczelność przewodów powinna być taka, aby przy próbie wodnej wypływ wody nie przekroczył 
1000 dm3 na 1 km długości na metr średnicy obliczeniowej przewodu na dobę. 

7. Obmiar robót. 

 Jednostka obmiaru wykonanej kanalizacji sanitarnej i uwzględnione elementy składowe robót 
obmierzane będą wg poniższych jednostek:  
- m - rurociągi, rura ochronne, 
- szt. - studzienki rewizyjne i inspekcyjne, trójniki przyłączeniowe 
 
8. Odbiór robót 
Odbioru robót należy dokonać zgodnie z PN-EN 1610: 2002, PN-B-10725: 1997 lub odpowiednimi normami 
krajów Unii Europejskiej, jeśli ich zakres dopuszcza prawo polskie. 

8.1 Odbiór częściowy 

Przy odbiorze częściowym powinny być dostarczone następujące dokumenty:  

 Dokumentacja Projektowa z naniesionymi na niej zmianami i uzupełnieniami w trakcie wykonywania 
robót/dane geotechniczne obejmujące: zakwalifikowanie gruntów do odpowiedniej kategorii, wyniki 
badań gruntów, ich uwarstwień, głębokość przemarzania, warunki posadowienia i ochrony podłoża 
gruntowego, poziom wód gruntowych i powierzchniowych oraz okresowe wahania poziomów, 
stopień agresywności środowiska gruntowego, uziarnienia warstw wodonośnych, stan terenu 
określony przed przystąpieniem do robót przez podanie znaków wysokościowych reperów, 
uzbrojenia podziemnego przebiegającego wzdłuż i w poprzek trasy przewodu, a także przekroje 
poprzeczne i przekrój podłużny terenu, zadrzewienie. 

 Dziennik Budowy 

 Dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów 

8.1.1 Zakres 

Odbiór robót zanikających obejmuje sprawdzenie:  
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 Sposób wykonania wykopów pod względem: obudowy, oraz ich zabezpieczenia przed zalaniem 
woda gruntową i z opadów atmosferycznych 

 Przydatność podłoża naturalnego do budowy kanalizacji 

 Warstwy ochronnej zasypu przewodów do powierzchni terenu 

 Zagęszczenia gruntu nasypowego oraz jego wilgotność 

 Jakość wbudowanych materiałów oraz ich zgodność z wymaganiami Dokumentacji Projektowej ST 
oraz atestami producenta i normami przedmiotowymi 

 Ułożenia przewodów na podłożu naturalnym i wzmocnionym 

 Długości i średnice przewodów oraz sposób wykonania połączenia rur i studzienek 

 Szczelność przewodów i studzienek na infiltracje 

 Materiałów użytych do zasypu i stanu jego ubicia 

 Izolacji przewodów i studzienek 
 Odbiór częściowy polega na sprawdzeniu zgodności z Dokumentacją Projektową i ST, użycia 
właściwych materiałów, prawidłowości montażu, szczelności oraz zgodności z innymi wymaganiami 
określonymi powyżej. 
 Długość odcinka podlegającego odbiorowi częściowemu nie powinna być mniejsza niż odległość 
miedzy studzienkami. Wyniki z przeprowadzonych badań powinny być ujęte w formie protokołów i wpisane do 
Dziennika Budowy. 
 
 
 
Ponadto kontroli podlegają:  

 szerokość i głębokość wykopu (odchylenie odległości krawędzi wykopu w dnie od ustalonej w planie 

osi wykopu nie powinno wynosić więcej niż  5 cm, odchylenie wymiarów w planie nie powinno być 
większe niż 0,1 m) 

 badanie wykonania podłoża (odchylenie grubości warstwy podłoża nie powinno przekraczać  3 cm, 

odchylenie szerokości warstwy podłoża nie powinno przekraczać  5 cm), 

 rzędne założonych ław celowniczych w nawiązaniu do podanych stałych punktów wysokościowych z 
dokładnością do 1 cm, 

 odwodnienie wykopu, 

 szalowanie wykopu, 

 zabezpieczenie wykopów przed zalaniem wodą, 

 wykonanie niezbędnych zejść do wykopów o głębokości większej niż 1 m, w odległości nie większej 
niż 20 m, 

 zabezpieczenie od obciążeń ruchu kołowego, 

 odległość od budowli sąsiadującej, 

 zabezpieczenie innych przewodów w wykopie, 

 rodzaj rur, kształtek i wyposażenia oraz zgodność materiałów z wymaganiami norm, 

 składowanie rur, kształtek i wyposażenia. 

8.2 Odbiór techniczny końcowy 

Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty:  

 Dokumenty jak przy odbiorze częściowym 

 Protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych 

 Protokół przeprowadzonego badania szczelności całego przewodu 

 Świadectwa jakości wydane przez dostawców materiałów 

 Świadectwa zgodności 

 Inwentaryzacja geodezyjna przewodów i obiektów na planach sytuacyjnych wykonana przez 
uprawnioną jednostkę geodezyjną 

Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić:  

 Zgodność wykonania z Dokumentacją Projektową oraz ewentualnymi zapisami w Dzienniku Budowy 
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 Protokoły z odbiorów częściowych i realizację postanowień dotyczących usunięcia usterek 

 Aktualność Dokumentacji Projektowej, czy wprowadzono wszystkie zmiany i uzupełnienia 

 Protokoły badań szczelności całego przewodu 
Przy zgłoszeniu do odbioru Wykonawca musi przedłożyć wszystkie dokumenty niezbędne do uzyskania 
pozwolenia na użytkowanie. 

9. Podstawa płatności. 

 Wycena elementów robót wg załączonego przedmiaru robót oraz dokumentacji budowlanej. 

10. Przepisy związane. 

1/ Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (Dz. U. z 2020r., poz. 1333). 
2/ Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych (Dz. U. z 2004, Nr 204, poz. 2086 z póz. zmianami) 
3/ Ustawa z dnia 20 czerwca 1997 r. – Prawo o ruchu drogowym (Dz. U. z 2005 r. , Nr 108, poz. 908 z póz. 
zmianami) 
4/ Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 28 września 2003 r. w sprawie szczegółowych warunków 
zarządzania ruchem za drogach oraz wykonywania nadzoru nad tym zaradzaniem (Dz. U. z 2003 r. Nr 177, 
poz. 1729) 
5/ Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z 2003 r. Nr 47, poz. 401). 
6/ Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. z 2003 r. , Nr 169, poz. 1650). 
7/ Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 1 października 1993 r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy przy eksploatacji, remontach i konserwacji sieci kanalizacyjnych (Dz. U. z 
1993 r. Nr 96, poz. 437). 
PN-B-01070: 1987 - Siec kanalizacyjna zewnętrzna. Obiekty i elementy wyposażenia. Terminologia. 
PN-EN 1610: 2002 - Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych. 
PN-B-10729: 1999 - Kanalizacja. Studzienki kanalizacyjne. 
PN-EN 124: 2000 - Zwieńczenia wpustów i studzienek kanalizacyjnych do nawierzchni dla ruchu pieszego i 
kołowego. Zasady konstrukcji, badania typu, znakowanie, sterowanie jakością. 
PN-64/H-74086 - Stopnie: żeliwne do studzienek kontrolnych. 
PN-B-12037: 1976 - Cegła pełna wypalana z gliny, kanalizacyjna. 
PN-B-06250: 1998 - Beton zwykły. 
PN-B-14501: 1990 - Zaprawy budowlane zwykłe. 
PN-B-03264: 1984 - Konstrukcje betonowe,: żelbetowe i sprężone. Obliczenia statyczne i projektowanie. 
PN-B-03002: 1987 - Konstrukcje murowe. Obliczenia statyczne i projektowanie. 
PN-EN 1401-1: 1999 - Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych. Podziemne bezciśnieniowe systemy 
przewodowe z niezmiękoczonego polichlorku winylu (PCV-U) do odwadniania i 
kanalizacji. Wymagania dotyczące rur, kształtek i systemu. 
B-K -03.01. Specyfikacja techniczna - Wykonanie kanalizacji sanitarnej z przykanalikami wraz z 
zagospodarowaniem terenów przepompowni 
PN-EN 476: 2001 - Wymagania ogólne dotyczące elementów stosowanych w systemach kanalizacji 
grawitacyjnej. 
PN-86/B-09700 - Tablice orientacyjne do oznaczania uzbrojenia na przewodach wodociągowych. 
PN-88/H-74080/04 - Armatura kanalizacyjna. Skrzynki: żeliwne wpustów deszczowych. Klasa C. 
Instrukcje producentów dotyczące montażu i układania rur PCV-U. 
Instrukcje montażu producentów studzienek kanalizacyjnych z tworzyw sztucznych. 
 


